



6月9日，凉山强棒队球员在“小马世界少棒垒联盟”亚洲区U12组别小组赛对阵菲律宾一队比赛前。

本期关注 · 教育强国建设委员说

5月29日下午，中共中央总书记习近平在中共中央政治局就建设教育强国进行第五次集体学习时强调，“建设教育强国，基点在基础教育。基础教育搞得越扎实，教育强国步伐就越稳、后劲就越足。”

5月31日上午，习近平总书记深入育英学校考察，以案说理，细致入微地描述他心中理想的教育是什么模样，生动具体地向全社会传递出科学的人才观、成才观、教育观。

总书记讲话后，本刊联合本报记者部特别邀请本报驻地方记者走进中小学校园，对话各省市的政协委员们，看看他们关心的教育主题词。

——编者

# 新时代的教育主题词

——听躬耕各地校园里的政协委员说

## 江西 见证 传承好红色基因 培育好时代新人

本报记者 王磊

“我们是共产主义接班人，继承革命先辈的光荣传统，爱祖国，爱人民，鲜艳的红旗中飘扬在前胸……”6月1日6时21分，在江西省南昌市八一广场，清澈的童声唱响《我们是共产主义接班人》《红星闪闪》，与管乐团伴奏完美融合，时而婉转悠扬如潺潺流水，时而激情澎湃如奔涌浪花，让人沉醉其中。

“向国旗敬礼！”6时30分，伴随着激昂的《义勇军进行曲》，鲜艳的五星红旗迎着第一缕朝阳冉冉升起在八一广场，少先队员和观礼群众眼中满是激动与自豪，手中挥动着小红旗，在广场上汇成一波波红潮。

两个月前，得知六一儿童节将在八一广场升旗仪式上现场演奏和齐声合唱时，南昌师范附属小学（以下简称“南师附小”）“小杜鹃”管乐团和合唱团的学生们十分激动。为在现场“拿出自己最高水准、呈现自己最好状态”，孩子们在学校指导老师的帮助下利用周五日晚上增加合练频次，同时，主动查阅相关资料，对红色歌曲背后的革命故事有了更深的理解。在江西省政协委员、南师附小校长易艳丹看来，“孩子们在这个过程中蜕变成长，更加坚定了投身伟大祖国建设、以青春之我建设青春之国家的决心。”

### 注入“红色力量”补足“精神之钙”

“习近平总书记在育英学校考察时强调，要铭记党的关怀，赓续红色基因，传承红色基因，从小听党话、跟党走，立志为党成才、为国奉献。”易艳丹深感“加强革命传统教育”的必要性。

传统的说教型、口号式教育，已与时代发展不相适应。如何发掘时代性强、易于被少年儿童接受的革命传统教育形式，近年来南师附小进行了不少卓有成效的实践。

“英雄城”南昌是“军旗升起的地方”，红色资源众多。“传承和弘扬革命传统，应当走向儿童立场，多运用生动活泼的形式，构建国家认同视域下的德育体系，把革命传统教育融入学校教学。”易艳丹如数家珍般细数“革命传统教育”新范式：

“红领巾”是八一起义的烙印，“红领巾”是少先队的象征。千余名师生自编自排、自导自演了大型校史剧《红领巾 红领巾》，经常以分幕形式在小剧场演出，让孩子们从中了解南师附小的校史，更深刻地理解“八一起义”。

学校与学校周边的南昌八一起义纪念馆、江西革命烈士纪念馆、南昌朱德旧居等校外红色场馆合作，10多年培养了近1万名红领巾讲解员，每周末坚持去场馆志愿服务。

为每位学生准备了红色封面小册子——《FX乐玩手册》（“FX”既代表附小，也寓意发现、分享），列出了南昌市的20多个红色革命场馆、博物馆、图书馆等，让家长在节假日带孩子去参观。孩子每参观一处景点，记录下感受，还签章纪念。

### 奏响中学教育“红色交响曲”

作为一名教育界的老兵，江西省政协委员、临川一中校长邓慧萍深感习近平总书记在全国教育大会上的讲话，指明了建设教育强国的前进方

向。她向记者介绍道，近年来，临川一中党委以“围绕教育抓党建，抓好党建促发展”为目标，以基层党建标准化规范化信息化建设为抓手，设置党员“三岗”（理论宣传岗、教学示范岗、志愿服务岗），落实党员“三责”（政治责任、工作责任、社会责任），铸牢党员“三爱”（爱党、爱国、爱党），特色党建工作项目“三岗三责三爱”荣获江西省“争创第一等次党建工作”党务技能大赛事业单位党建项目二等奖。

“党建引领、思政铸魂，党组织的战斗力不断增强，奏响了中学教育‘红色交响曲’。”邓慧萍介绍，学校建立了“拜师学艺”“代理家长”及帮扶困难制度，全面开展党员与教师、党员与困难学生“手拉手”活动，帮助解决贫困师生生活、学习、工作上的困难。据统计，学校每学年扶助品学兼优贫困生金额达30万元，减免贫困生学杂费约40万元。该校还组建了8支党员（团员）联合志愿服务队，开展志愿服务队员“心连心”常态化服务，引进“陶行知教育基金会健康水计划”项目进驻每栋教学楼……“红色脉动”活跃在校园安保、教育教学、社区服务各个角落。

邓慧萍表示，将坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，引导广大教师以人民教育家为榜样，树立“躬耕教坛、强国有我”的志向和抱负。教育学生永远听党话、跟党走，立志为党成才、为国奉献，争当“有理想、有梦想，爱学习、爱劳动，懂感恩、懂友善，敢创新、敢奋斗”的德智体美劳全面发展的新时代好少年。

### 扣好青年学子人生的“第一粒扣子”

习近平总书记在主持中共中央政治局就建设教育强国进行第五次集体学习时强调，“建设教育强国，是全面建成社会主义现代化强国的战略先导，是实现高水平科技自立自强的关键支撑，是促进全体人民共同富裕的有效途径，是以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的基石工程。”

习近平总书记的这段重要论述给江西省政协委员、豫章师范学院党委书记赵恒伯留下了深刻印象，“短短83个字，不但为我国新时代教育事业赋予了新使命，也为我们教育工作者提出了新的更加全面的战略导向。”

作为一所培养基础教育师资和特殊教育师资为主的地方应用型普通本科高校，豫章师范学院始终将“抓好思政教育 培育时代新人”工作纳入学校事业发展规划。

“积极打造‘大思政’课堂，扣好青年学子人生的‘第一粒扣子’。”赵恒伯介绍，开展思政课问题式专题化团队教学改革，校领导主动联系思政课教师，带头参加思政课集体备课、推门听课、上思政课。培育了12门课程思政示范课，立项了5个课程思政教学团队，选树了4名课程思政优秀教师，评选了74份课程思政优秀教案和优秀教学计划，形成了一批课程思政和思政特色材料。实现了“实践育人专业显成效、红色育人特色鲜明、劳动育人独树一帜”的目标。

谈及如何聚焦教育强国建设这一重大主题，赵恒伯说：“立足立德树人根本任务，充分挖掘学校115年办学历程中积淀的师范文化和红色基因，结合学校办学特色和学科优势，努力将豫章师范学院打造成江西省红色基因育人示范高地、特殊教育人才培养高地、区域基础教育服务高地、应用型人才培养高地。”



女排精神进校园

6月12日，北京市陈经纶中学开展“让女排精神在经纶落地生根”——杰出校友返校园主题活动。活动进一步丰富了学校思想政治教育，引导学生树立正确价值观，让女排精神在学校落地生根。图为北京市陈经纶中学杰出校友郎平与学生们在一起交流。

本报记者 贾宁 摄

## 山东省政协委员、德州蓝天实验学校校长姚汝勇：为让优质教育普惠平添力量

本报记者 张文敬 雷蕾

“建设教育强国，基点在基础教育，要推进学前教育普及、普惠、安全优质发展，推动义务教育优质均衡发展和城乡一体化……”山东省政协委员姚汝勇是德州蓝天实验学校校长。从教30余年来，他对“办好人民满意的教育”感慨颇多。

“人人都是梦想家。给每个梦想搭建一个舞台，让每个孩子都接受最好的教育。”姚汝勇说，平民教育优质化和优质教育平民化是他这辈子最大的心愿，也是他一直在努力追求的。

当被问及什么样的人才可堪大用、能担重任时，这位民办学校的校长直言：“拥有感恩之心的人！懂得感恩是一种人生境界。”在工作过程中，他用自己的实际行动来感染学生，把感恩教育融入日常生活的点点滴滴。

他给记者分享了一个故事。有一次，看到一个学生饭碗里有余粮的米粒，姚汝勇拿起碗说：“一粒米也是农民顶着骄阳付出艰辛种出来的，你们从小就会背诵《悯农》，懂得‘锄禾日当午，汗滴禾下土’。当我们手捧香喷喷的米饭时，我们要心怀感恩啊！”正是因为日常生活中融入了感恩教育，在蓝天学校，学生接过老师批改的作业时总会

向老师道谢；在家里都能做些力所能及的家务……

“习近平总书记在讲话中还提到，要完善教育对外开放战略策略，统筹做好‘引进来’和‘走出去’两篇大文章，有效利用世界一流教育资源和创新要素，使我国成为具有强大影响力的世界重要教育中心。”对此，姚汝勇说，积极探讨高质量的国际化多元化人才培养模式，对讲好中国故事，传播好中国经验，发出中国好声音以及增强我国教育的国际影响力和话语权，具有积极作用。

姚汝勇先后邀请美国、澳大利亚等专家到校讲学，并与国内外多所学校结成姊妹校……“其中，米兰华侨中文学校作为意大利知名示范学校，是欧洲华文教育‘留根铸魂’工程的中流砥柱，德州蓝天实验学校作为山东省华文教育基地，双方签订友好合作协议，通过开展更加深层次的交流交往和互访互鉴，进一步拓宽了德州市与意大利的华文教育合作渠道和交流方式，提高了中华文化和语言的国际传播影响力。”姚汝勇说，“我们也想以此大力传承弘扬中华优秀传统文化，让华裔青少年更好地感受齐鲁风韵、运河风采，系牢中国—意大利华文教育合作的文化纽带。”

## 上海访谈：理润心田、笃行不怠

本报记者 顾愿意

“习近平总书记在中共中央政治局第五次集体学习时的重要讲话思想深邃、内涵丰富。”上海市闵行区政协常委、上海青浦协和双语学校校长黄莹表示，“学习后，深感重任在肩。”

“习近平总书记指出‘培养什么人、怎样培养人、为谁培养人’是教育的根本问题”，指明了教育强国的核心。”黄莹说：“我们坚持师德师风和行为规范一起抓，带领团队以统筹学段衔接为思路实现全程育人；以社会、家庭与学校联动实现协同育人，以培养四有好老师和有贯通思维的教师队伍为着力点实现专业育人；以发展性与增值性评价改革为动力实现持续育人。”

黄莹介绍道，青浦协和双语学校始终把学生成长放在第一位。为学生营造轻松、愉快、全面发展的学习环境，学校优化课程设置、创新教学策略，合理安排作业量并丰富作业形式，采用多元化的评价方式，提供个性化的学习支持和辅导，鼓励学生广泛参与课外活动和培养兴趣，以促进学生身心健康成长。上海市奉贤区政协委员、奉贤区明德外国语小

“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人是教育的根本问题，也是建设教育强国的核心课题。”习近平总书记在中共中央政治局第五次集体学习时的讲话在广东省、市政协委员中引发热烈讨论。

6月2日，广州市政协委员、市英东中学校长胡国胜第一时间学习了习近平总书记的重要讲话精神。他说：“作为一名多年从事基础教育工作人员，我认为，我们在教书育人的整个过程中，要时刻牢记教育的目的和宗旨。”

广州市英东中学创建于2004年，是由霍英东基金会策划并出资，按广东省一级学校标准兴建的一所国际学校，现有不少学生来自我国香港、澳门、台湾地区及海外。“广州市英东中学独特的优势，使得学校在粤港澳教育交流方面不断出彩，也在国际化办学中大胆进行实践与探索。”学校积极参与或者开展很多国际理解教育和传统文化的活动，譬如“全球理解力”演讲比赛、英语戏剧周、亚洲青年领袖论坛、传统文化传承等。“通过这些活动，培养了学生的家国情怀和国际视野，帮助他们未来在更大更广的舞台上，讲好中国故事。这与总书记的要求是不谋而合的。”胡国胜表示：“在未来，我们会发挥学校粤港澳交流的优势，以活动课程为桥梁，牵手港澳学生一起走入大湾区，了解国家发展大局以及日新月异科技和科创成果等。”

“爱国立德，求真务实。”每年开学第一课，胡国胜都会跟学生们讲“英东精神”。一直以来，英东中学非常注重学生走出学校与真实社会链接。例如，开展农业农场劳动课程、带领学生参观各类科学场馆和高新企业、加强体育锻炼等。胡国胜说：“一个好的教育生态，首先要有一群受过专业训练的老师，全心全意助力学生的身心健康成长。”

诚然，教师是学生成长道路上的领路人。“习近平总书记在讲话中指出‘强教必先强师。要把加强教师队伍作为建设教育强国最重要的基础工作来抓，健全中国特色教师教育体系，大力培养造就一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍。”广东省政协委员、广州市执信中学校长陈民一直十分关注师德师风的建设。“按照总书记指明的方向，我校把培养造就一支高素质专业化的教师队伍作为学校高质量发展的关键措施。”

执信中学是孙中山先生于1921年为纪念近代民主革命家朱执信先生而亲手创办的纪念性、示范性学校，曾率先推进新学制，开中国现代教育之先河。建校以来，执信中学与时代风雨同舟，始终秉承“崇德瀚智”的校训，致力培养“改造未来社会之人才”。

近两年，执信中学的教师队伍不断发展扩大，吸引了许多优秀青年的加入。“招聘时，我们与应聘青年坦诚交流的第一个问题是‘什么吸引了你，从而想成为一名中学老师’，希望了解他们是否有‘躬耕教坛、强国有我’的志向和抱负。我们把真心爱教育爱学生作为选聘的‘第一标准’。”陈民说，“学校为青年教师提供教师公寓等安家条件，通过‘青蓝工程’师徒结对培养，开展青年教师基本功大赛促进成长，举办青年教师读书沙龙交流教育心得，希望他们能站稳讲台，尽快成长为骨干教师。”

“广东是基础教育的大省，但还不是基础教育的强省，教育强省离不开‘强师’，同样也离不开‘高质量的人才’。”陈民说，执信中学以“四有教师”（有理想信念、有道德情操、有扎实知识、有仁爱之心）为标准，全面加强师德师风建设，实施“把优秀教师培养成党员，把党员培养成优秀教师”双培养工程，实行教师“六梯队”分层培养工程，全力打造精英教师队伍，近10年累计近百人次获全国、省、市荣誉称号。

“桃李不言，下自成蹊。”执信中学每年评选“十大感动执信的人和事”，为30年以上的教龄的老师设立了“执信终身贡献奖”，推出“执信故事”专栏介绍名师教育故事，让榜样的力量激励教师爱岗敬业争优创先。作为校长，陈民每年都带领全体新老教师进行了师德师风宣誓并签订师德师风承诺书。此外，执信中学还通过问卷调查、邀请社会各界进校园等形式开展评教师、评学校活动，邀请专家开展法律法规宣讲和违规案例分析，纪律要求抓早抓实抓细抓牢，不断强化师德师风规范的教育，打造一支高素质的教师强军。

## 和各方携手 做优质教育

——广东教育战线上委员们的踔厉实践

本报记者 林仪 揭春雁